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Подальші дослідження будуть спрямовані на 
розробку технології реалізації моделі самоакту-
алізації, спрямованої на формування як культу-
ри здоров'я, так і валеологічного світогляду сту-
дентів-медиків. 
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Реферат 
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ НАПРАВЛЕННОСТИ В ФОРМИРОВАНИИ КУЛЬТУРЫ ЗДОРОВЬЯ СТУДЕНТОВ-МЕДИКОВ. 
Остафийчук Я.Ф., Вовк М.В., Герич Р.П., Шевчук И.М. 
Ключевые слова: культура здоровья, студенты-медики.  

Анализируются факторы формирования культуры здоровья студентов медицинского коледжа на 
основе системного подхода. Обосновывается факторно-параметрическая модель развития валеоло-
гического мировозрения. 

Summary 
TEACHING ORIENTATION FACTORS IN GENERATING HEALTH STANDARDS  
Ostafijchuk J.F., Vovk M.V., Gerych R.P., Shevchuk I.M. 
Key words: culture health, medical students. 

This paper focuses on the factors which contribute to the generating health standards for medical stu-
dents.  The factorial and parametric model of the students' ecovaleological culture has been grounded. 

УДК: 378.147.016-054.6:616-089 
Тонкоглас О.А., Сивожелезов А.В., Тесленко С.М., Сикал М.О. 
ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ХІРУРГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН В УМОВАХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЇ СИСТЕМИ ТА 
НАВЧАННЯ АНГЛОМОВНИХ СТУДЕНТІВ  
Харківський національний медичний університет МОЗ України 
Перехід в європейську систему освіти і введення кредитно-модульної системи поставили перед 
хірургічними кафедрами ряд важливих питань, відповідь на які повинна підвищити самостій-
ність, творчу ініціативу та активність майбутніх лікарів. Дані незалежних експертиз, за ос-
новними причинами лікарських помилок, дозволяють визначити напрям роботи зі студентами, 
розробку тестів з фундаментальних та клінічних дисциплін. Викладання англомовним студен-
там на хірургічних кафедрах вимагає особливої уваги. Оптимальна кількість студентів в анг-
ломовній групі повинна складати 5-6 чоловік, а контроль знань найбільш ефективний при пись-
мових відповідях і письмових контрольних тестах. 
Ключові слова: кредитно-модульна система, хірургічні дисципліни, студент, англійська мова 

Перехід в європейську систему освіти і вве-
дення кредитно-модульної системи поставили 
перед хірургічними кафедрами ряд важливих 
питань, відповідь на які повинна підвищити 
якість підготовки випускників медичних вищих 
навчальних закладів. Кредитно-модульна сис-
тема навчання базується на поєднанні модуль-
них технологій навчального процесу та залікових 
одиниць (кредитів). Кредит - це кількісна харак-
теристика, що дозволяє врахувати внесок кожної 
навчальної дисципліни в зміст освітньої медич-
ної підготовки. Кредитно-модульна система на-
вчання забезпечує можливість швидкої та адек-
ватної корекції навчальних програм відповідно 
до вимог медичної науки, можливість створення 
нових програм на базі вже існуючих та їх адап-
тацію до рівня наявної підготовки студентів. 

Навчання по кредитно-модульній системі на 
кафедрах хірургічного профілю підвищує вимоги 
до викладацького складу вищого навчального 

закладу, який здійснює це навчання. Як уже ра-
ніше було сказано, при модульній системі на-
вчання викладач не тільки виконує інформуючу 
та контролюючу функції, але і здійснює функції 
консультанта та координатора, що особливо ва-
жливо з огляду на особливості хірургічного ліку-
вання. Таким шляхом зберігається провідна 
роль викладача вищого навчального закладу в 
педагогічному процесі. При кредитно-модульній 
системі навчання студент, маючи план роботи 
та банк інформації, а так само методичні реко-
мендації щодо досягнення поставлених цілей 
навчання, може самостійно оволодівати певни-
ми розділами навчальної програми. 

Проведені анкетування та незалежні експер-
тизи з оцінки професійної підготовки по блоку 
клінічних дисциплін дозволили визначити векто-
ри роботи зі студентами, розробити тести з фу-
ндаментальних та клінічних дисциплін. Забезпе-
чити на кафедрах в ході навчального процесу 
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дієву опрацювання тестових завдань «Крок1» і 
«Крок2», представлених на сайті центру тесту-
вання МОЗ України, а також використовувати ці 
тести в модульному контролі. У провідних уні-
верситетах нашої країни збільшується кількість 
студентів, які навчаються англійською мовою. 
Це показник рівня викладацького складу навча-
льного закладу, здатність співробітників активно 
брати участь у зарубіжних конференціях, спілку-
ватися з колегами з інших країн, обмінюватися 
досвідом, що підвищує рівень та якість викла-
дання. 

Наш досвід роботи показує, що викладання 
англомовним студентам на фундаментальних 
хірургічних кафедрах вимагає особливої уваги. 
Неможливо отримати практичні навички огляду 
хворого, зрозуміти симптоматику хірургічних за-
хворювань без спілкування з хворим, докладно-
го збору анамнезу, ретельного огляду. Виклада-
чеві необхідно індивідуально працювати з кож-
ним студентом біля ліжка хворого, перекладати 
специфічні терміни, допомагати з перекладом 
при зборі анамнезу і т.д. Не можна забувати, що 
рівень знань англійської мови у студентів в одній 
групі може сильно варіювати залежно від країни 
проживання і це так само вимагає додаткового 
часу та уваги викладача для пояснення матеріа-
лу. Досвід показує, що оптимальна кількість сту-
дентів в англомовній групі повинна складати 5-6 
чоловік, а контроль знань найбільш ефективний 
при письмових відповідях і письмових контроль-
них тестах. Це дає можливість наочно показати 
студенту рівень його знань і знімає багато спір-
них питань. 

Таким чином, при переході до кредитно-
модульної системи навчання у вищому медич-
ному навчальному закладі буде спостерігатися 
збільшення значення самостійної роботи в на-
вчальному процесі, а це в свою чергу буде ви-
магати підвищення самостійності, творчої ініціа-
тиви та активності майбутніх лікарів-хірургів. При 
кредитно-модульній системі навчання у студен-
тів вузів завжди є можливість отримати допомо-
гу та поради, а при необхідності і оцінку своєї ді-
яльності у викладача та інших студентів. Це до-
зволить розвивати у студентів таку якість, як ко-
лективізм, і буде сприяти придбанню навичок 
командної (колективної) роботи. При цьому не 
слід знижувати кількісно і якісно практичну робо-
ту біля ліжка хворого, підвищувати навички ви-
значення симптоматики хірургічних захворювань 
на практиці. Особливо це важливо при вивченні 
гострої хірургічної патології. 

Кредитно-модульна система навчання забез-
печує можливість швидкої та адекватної корекції 
навчальних програм відповідно до вимог медич-
ної науки, можливість створення нових програм 
на базі вже існуючих та їх адаптацію до рівня 
наявної підготовки студентів. На хірургічних ка-
федрах необхідний перегляд методичної літера-
тури, її корекція та адаптація до кредитно-
модульній системі. Ця система сприяє підви-

щенню активності не тільки студентів (підвищу-
ючи їх мотивацію до отримання знань), але і ви-
кладачів, змушуючи їх удосконалювати свою пе-
дагогічну майстерність. Кредитно-модульна сис-
тема навчання спрямована на досягнення най-
більш ефективного результату в засвоєнні хірур-
гічних знань, формування професійних та осо-
бистісних якостей майбутніх лікарів-хірургів і по-
винна розглядатися як перспектива вдоскона-
лення освітнього процесу на кафедрах хірургіч-
ного профілю. Все це визначає якісний рівень 
випускника-медика. Планування навчання орієн-
товане на традиційні фундаментальні та медичні 
(теоретичні та клінічні) дисципліни, тобто має 
«традиційний» характер. Поліпшення якості під-
готовки по окремих дисциплін, що вивчаються, 
полягає у вдосконаленні їх змісту та структури 
для розвитку особистості студента і придбання 
цілісного ставлення до кожної дисципліни. Пере-
хід на активні форми дозволить готувати лікаря-
хірурга, який буде здатний швидко адаптуватися 
до мінливих умов. Рівень викладання в групах 
так само залежить від наявності базових підруч-
ників у студента. Проходячи навчання або прак-
тику по розділу хірургія, студент повинен працю-
вати з підручниками і відсутність останніх значно 
знижує якість викладання. 

Висновки: 
1. Викладання хірургічних дисциплін на фун-

даментальних кафедрах вимагає систематично-
го контролю впровадження кредитно-модульної 
системи та моніторинг її результатів у навчаль-
ному процесі професорсько-викладацьким скла-
дом в контексті Болонського процесу. 

2. При кредитно-модульній системі навчання, 
відзначається збільшення значення самостійної 
роботи на хірургічних кафедрах. 

3. Протягом навчального року необхідно сис-
тематично контролювати організацію на кафед-
рах повноцінної опрацювання банку тестових 
завдань «Крок1» і «Крок2», представлених на 
сайті центру тестування МОЗ України. 

4. На фундаментальних кафедрах необхідно 
визначити вектори роботи зі студентами, розро-
бку тестів з фундаментальних та клінічних дис-
циплін враховуючи експертні дані основних лі-
карських помилок. 

5. При роботі з англомовними студентами не-
обхідно враховувати індивідуальний рівень 
знань англійської в учнів. А так само формувати 
оптимальний кількісний склад навчальної групи. 
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Реферат 
ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ ХИРУРГИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В УСЛОВИЯХ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОЙ СИСТЕМЫ И 
ОБУЧЕНИЯ АНГЛОЯЗЫЧНЫХ СТУДЕНТОВ 
Тонкоглас А.А., Сивожелезов А.В., Тесленко С.Н., Сыкал Н.А. 
Ключевые слова: кредитно-модульная система, хирургические дисциплины, студент, английский язык 

Переход в европейскую систему образования и введение кредитно-модульной системы поставили 
перед хирургическими кафедрами ряд важных вопросов, ответ на которые должен повысить само-
стоятельность, творческую инициативу и активность будущих врачей. Данные независимых экспер-
тиз, по основным причинами врачебных ошибок, позволяют определить векторы работы со студента-
ми, разработку тестов по фундаментальным и клиническим дисциплинам. Преподавание англоязыч-
ным студентам на хирургических кафедрах требует особого внимания. Оптимальное количество сту-
дентов в англоязычной группе должно составлять 5-6 человек, а контроль знаний наиболее эффекти-
вен при письменных ответах и письменных контрольных тестах. 

Summary 
INSTRUCTION TO ENGLISH-SPEAKING STUDENTS IN  SURGICAL DISCIPLINES UNDER ECTS 
Tonkoglas A.A. , Sivogelezov A.V., Teslenko S.N., Sykal N.A. 
Key words: ECTS, surgical disciplines, student, English language. 

Integration into the European education system and ECTS introduction have raised a number of chal-
lenges for the surgical departments. Data obtained by independent expert investigations on the major 
causes of medical errors enable to determine the vectors for  students’ learning activity, to work out  tests on 
fundamental and clinical disciplines. Instruction for English-speaking students in surgical disciplines needs 
special attention. An optimum number of English-speaking students in the group should make up 5-6 per-
sons. Control concepts imply various tests and written final tests.   

УДК 37.012+378.147+616.31 
Пюрик В. П., Махлинець Н. П., Довганич О. В., Чубій І. З. 
ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСВОЄННЯ ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК У СТУДЕНТІВ СТОМАТОЛОГІЧНОГО 
ФАКУЛЬТЕТУ 
ДВНЗ «Івано-Франківський національний медичний університет» 
У статті представлені матеріали експериментального дослідження, яке присвячене направле-
ному формуванню практичних знань та навичок у студентів. В основі дослідження була теорія 
Гальперина П.Я. про поетапне формування «розумових дій та уявлень», на основі якої розробле-
но методику засвоєння практичних знань. Дослідження проводили зі студентами IV курсу 
стоматологічного факультету. Отримані результати показують, що розроблена методика є 
ефективним засобом направленого формування у студентів комплексу мануальних дій, а ство-
рення схем дій при конкретній маніпуляції дає можливість спростити навчальний процес, ско-
ротивши час на утворення стійких автоматизованих навичок у студентів. 
Ключові слова: навчальний процес, практичні навички, студенти. 

Специфіка новітніх технологій навчання у 
вищих навчальних закладах медичного профілю 
передбачає насичення учбового процесу елеме-
нтами розвитку лікарського мислення, відточен-
ня практичних навичок та вмінь з послідовним 
аналізуванням та інтерпретуванням отриманих 
результатів, що в загальному обсязі базується 
на застосуванні різноманітних методичних під-
ходів [4, 6, 7].  

Удосконалення методики підготовки та про-
ведення практичного заняття пов’язані із знан-
ням викладачем методів навчання, їх класифі-
кацій, функцій, можливостей та обмежень, та 
володіння методикою оптимального вибору ме-
тоду навчання для кожного етапу практичного 
заняття [3, 9, 10]. 

Методи навчання є одним з компонентів на-
вчального процесу поряд з метою та завдання-
ми, змістом заняття, організаційними моментами 
та результатами. 

Осмислення викладачем поняття «метод на-
вчання» може визначатися характером того за-
вдання, яке є ведучим при використанні. Так, 
методика навчання може: 

 виступати певним способом обміну ін-
формації між викладачем та студентом 
(словесний, наглядний, практичний); 

 бути способом управління пізнавальної 
діяльності студентів (безпосереднього, 
опосередкованого та самоуправління); 

 характеризуватися способами спілку-
вання між викладачами та студентами 
(фронтальне, групове, індивідуальне); 

 є способом стимуляції та мотивації ви-
вчення предмету та деонтологічного ви-
ховання; 

 виступати у ролі способу контролю за 
ефективністю навчального процесу [ 1, 
4, 8, 9, 12 ]. 

Незважаючи на те, що студенти максимально 


